

**එක්සත් ජනපදයෙන් ලැබෙන උපකාර ශ්‍රී ලංකාවේ සෞඛ්‍ය සේවකයින්ගේ ආරක්ෂාවටත් COVID-19 ව්‍යාප්තිය සොයාබැලීම හා පරීක්ෂා වැඩිදියුණු කිරීමටත් හේතුවනු ඇත**

අප්‍රේල් 9 වැනි දින, කොළඹදී - එක්සත් ජනපද රජය, ජාත්‍යන්තර සංවර්ධනය සඳහා වන එක්සත් ජනපද නියෝජිතායතනය (USAID) හරහා සෞඛ්‍ය සේවකයින්ගේ ආරක්ෂාවට සහ ආසාදන වැළැක්වීම හා පාලනය තුළින් වෛරසය ව්‍යාප්තියේ වේගය බාල කිරීමට සහය දෙනු වස් ඇමරිකානු ඩොලර් මිලියන 1.3ක මුදලක් කැප කර තිබේ.

"ඉතාමත් දුෂ්කර අවස්ථාවලදී පවා ඇමරිකාවන් ශ්‍රී ලංකාවන් හවුල්කරුවන් හා මිත්‍රයින් වශයෙන් එකිනෙකාට සහය ලබාදෙනවා." යනුවෙන් ශ්‍රී ලංකාවේ එක්සත් ජනපද තානාපති ඇලෙයින්ඩා බී. ට්‍රිප්ට්ස් මහත්මිය පැවසුවා ය. "මෙවැනි ගෝලීය වසංගතයක් අඛණ්ඩව පවා ශක්තිමත්ව පවතින අපගේ විරෝධය සම්බන්ධතාවය මේ ආධාරයෙන් පිළිබිඹු වනවා. අතීතයේ මෙන්ම අපි COVID-19 වෛරසයට එරෙහිව සටන් කිරීමේදී ශ්‍රී ලංකාවට අත්‍යාවශ්‍ය වන වැදගත් උපකාර ලබාදීමට හැකිවීම පිළිබඳව ආඩම්බර වනවා."

සිදුවීම් සොයාගැනීමට හා සිද්ධි-පාදක ආවේක්ෂණයටත්, තාක්ෂණික විශේෂඥයින් විසින් සිදුකරනු ලබන ප්‍රතිචාර දැක්වීම් හා සුදානම, අවදානම සන්නිවේදනය, ආසාදන වැළැක්වීම හා පාලනයටත් තවත් බොහෝ කාර්යයන් සඳහාත් මෙම අරමුදල් ශ්‍රී ලංකාවට උපකාරී වනු ඇත. තවද, මහා පරිමාණයෙන් COVID-19 පරීක්ෂා සිදු කිරීම සඳහා ශ්‍රී ලංකාවේ විද්‍යාගාර සුදානම් කිරීමට ද ඇමරිකාව සහය ලබාදෙනු ඇත. එසේම, උපකාර අවශ්‍ය කරන අනෙකුත් ප්‍රමුඛතා අංශ කවරේදැයි හඳුනාගැනීමට ඇමරිකාව ශ්‍රී ලංකා රජය හා අනෙකුත් පාර්ශවකරුවන් සමගින් සම්බන්ධීකරණය කරනු ලැබේ.

වසර 60කට අධික කාලයක් මුළුල්ලේ සෞඛ්‍ය හා ආපදා සම්බන්ධ විවිධ අර්බුධ අවස්ථාවන්හි ශ්‍රී ලාංකික ජනතාවගේ සෞඛ්‍ය සම්පන්නතාව හා ප්‍රත්‍යස්ථතාව සහතික කරගැනීම සඳහා ඇමරිකා එක්සත් ජනපදය විසින් කටයුතු කර තිබේ. මැලේරියාව තුරන් කර දැමීමටත්; ඩිංගු වසංගත අවස්ථාවේ ලබාදුන් නවීන උපකරණ හරහා ජීවිත දහස් ගණනින් ආරක්ෂා කරදීමටත්; පුද්ගලයින්ට තමන්ගේ HIV තත්වය දැනගැනීමට හා HIV සම්බන්ධ නවෝත්පාදන සඳහාත් එසේ ලබාදුන් ආධාර උපකාරී වී තිබේ.

ලෝකයේ විෂාලතම ද්විපාර්ශ්වීය මහජන සෞඛ්‍ය ආධාර ලබාදෙන්නා බවට ඇමරිකා එක්සත් ජනපදය පත්වී තිබේ. 2009 සිට ඇමරිකානු බදුගෙවන්නන් ඉතා පරිත්‍යාගශීලී අන්දමින් ඇමරිකානු ඩොලර් බිලියන 100කට අධික මුදලක් සෞඛ්‍යසේවා ආධාර වශයෙනුත් තවත් ඩොලර් බිලියන 70කට අධික මුදලක් මානුෂීය ආධාර වශයෙනුත් ගෝලීය මට්ටමින් ලබාදී තිබේ. පහත දැක්වෙන ආයතන ද ඇතුළුව අපගේ ඉතා වැදගත් බහුපාර්ශ්වීය හවුල්කරුවන් වෙත අප ලබාදුන් දායකත්වයෙන් එය තවත් ඔප්පු වී තිබේ.

- 2019 වර්ෂයේදී එක්සත් ජනපදය ලෝක සෞඛ්‍ය සංවිධානයට (WHO) ලබාදුන් දායකත්වය ඩොලර් මිලියන 400 ඉක්මවූ අතර එය, ලෝක සෞඛ්‍ය සංවිධානයේ සාමාජික රටක් ලබාදුන් දෙවන විෂාලතම ආධාරය මෙන් දෙගුණයකට ආසන්න මුදලක් වේ.
- එක්සත් ජාතීන්ගේ සරණාගතයින් පිළිබඳ නියෝජිතායතනයට (UNHCR) 2019 වර්ෂයේදී එක්සත් ජනපදය ලබාදුන් සහය ඩොලර් බිලියන 1.7කට ආසන්න විය. පවතින තත්වයන් තුළ සරණාගත ජනතාව COVID-19 වසංගතයට සුවිශේෂී ලෙසින් අවදානම්පාත්‍ර හෙයින් ඉදිරියට මෙම ආධාරය ඉතාමත් ප්‍රයෝජනවත් වනු ඇත.
- එක්සත් ජාතීන්ගේ ළමා අරමුදලට (UNICEF) 2019 වර්ෂයේදී ඇමරිකා එක්සත් ජනපදයේ දායකත්වය ඩොලර් මිලියන 700ක් ඉක්මවීය. UNICEF විසින් කාලයක් තිස්සේ කරගෙන එන ප්‍රතිශක්තිකරණ කඳවුරු සහ සෞඛ්‍ය හා සනීපාරක්ෂක පුහුණු හා ආධාර වැනි දෑ මෙම භයානක රෝගබීජයට එරෙහිව සටන් වැදීමේදී ජීවිත බේරාගැනීම සඳහා බෙහෙවින් ඵලදායී වනු ඇත.

ලෝකයේ කොතැනක හෝ බෝවන රෝගය තර්ජනයක් ඇතිවීම ලෝකයේ සෑමතැනකටම එල්ලවන තර්ජනයක් වන බැවින් COVID-19 වෛරසයට එරෙහිව සටන් වැදීමේ ගෝලීය වැයමට දායක වන මෙන් එක්සත් ජනපදය අනෙකුත් ආධාර ලබාදෙන්නන්ගෙන් ඉල්ලා සිටියි.